

# Ленинский шахтер

Год  
издания  
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 60 (9902)

ЧЕТВЕРГ

26

МАРТА

1970 г.

Цена 2 коп.

## Вчера, 25 марта, в первую смену шахтеры треста «Ленинуголь» завершили выполнение обязательств 1970 года

Сверх государственного плана выдано 270 тысяч тонн угля. Значительно превысили другие показатели. Так, при обязательстве добиться экономии по себестоимости 216 тысяч рублей, фактическая экономия составила 1280 тысяч рублей, при плановом росте производительности труда в 2,1 процента, фактический рост составил 7,2 процента.

На 2176 тысяч рублей перевыполнен план накоплений при годовом обязательстве — 370 тысяч рублей.

Особенно заметный вклад в общий успех треста внесли коллективы шахт «Полысаевская-1», «Комсомолец», имени Ярославского, «Полысаевская-3», которые также завершили выполнение своих годовых обязательств по добыче угля.

Днем раньше, 24 марта, трест в целом выполнил план 1-го квартала по добыче угля.

# ИСКАТЬ, НАДО ИСКАТЬ!

На промышленных предприятиях города в ходе обсуждения письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, профсоюзов и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза «Об улучшении использования резервов производства и усиления режима экономии в народном хозяйстве» намечаются конкретные мероприятия, которые позволят значительно повысить эффективность производства.

Наш корреспондент встретился с хозяйственными и общественными руководителями шахты «Комсомолец» и попросил ответить на некоторые вопросы.

**Корреспондент:** скажите, как на вашем предприятии восприняли Письмо?

**И. И. САФОНОВ, секретарь парткома:**

— Забота правительства — наша забота. Поэтому могу сказать, что Письмо стало для всего коллектива руководством к действию. Особенно это было заметно на собраниях. И на общешахтном, и на участках, в цехах и отделах.

Хотя в общем-то показатели по шахте хорошие, но резервов еще много. Обсуждая каждый пункт Письма, каждое его положение, рядовые горняки, инженерно-технические работники вносят конкретные предложения.

**В. И. ГАНЕНКО, зам. директора шахты по экономике:**

— Предложения инженерно-технических работников, руководства шахты вылились в перечень из семидесяти девяти пунктов, выполнение которых

рных позволит сэкономить 255149 рублей. Комиссия, которую я возглавляю, имеет в своем активе семьдесят два предложения трудящихся. Не все они приемлемы по каким-либо причинам, но в каждом чувствуется забота о производстве. Комиссия, конечно, рассмотрит все предложения горняков, дальнейшее включит в план мероприятий.

На вопрос корреспондента о том, какими путями пойдет коллектив, чтобы добиться повышения производительности труда, отвечает главный инженер шахты Ф. К. ПРУСАКОВ:

— Понимаете, Письмо и мероприятия, родившиеся в ходе его обсуждения, будут большим подспорьем тому плану технического перевооружения, который мы составили, начиная досрочное освоение проектной мощности предприятия.

В нынешнем году нам надо добиться производительности

на трудящегося в месяц — 82 тонны. Путь к этому — механизация добычи, в основном внедрение очистных комплексов. Снижению себестоимости будет способствовать увеличение нагрузки на забой, концентрация работ и снижение их трудоемкости.

Как и всегда, мы еще страдаем тем, что отстают подготовительные работы, монтаж новых очистных забоев затягивается. А это не только лишние затраты времени, но и деньги, которые приходится тратить, выплачивая тариф. Думаем, что улучшение инженерной и механической служб, применение комбайнов при проведении подготовительных выработок позволят нам значительно сократить расходы средств и времени, а значит, давать больше угля с меньшими затратами.

Снизят расходы более хозяйственное, бережное использование оборудования и механизмов. Чего греха таить, ремонт и затраты на него еще дорого обходятся производству, потому что слишком он част и большебъемный этот ремонт. По предложению главного механика шахты будем проводить конкурс по использованию техники, экономии ресурсов.

**И. И. САФОНОВ:**

— Вот вы спросили, каково положение с дисциплиной труда, много ли работы предстоит. По совести говоря, еще

много. Не секрет, что прогулки, опоздания и другого рода нарушения дисциплины наблюдаются не редко. Значит, предстоит много дела и участникам общественным организациям и общешахтовым.

Сами по себе мероприятия ничего не будут стоить, если мы не добьемся их претворения в жизнь. Партийная организация в целом, каждый коммунист в отдельности, члены комиссий, народные контролеры должны активно включиться в это дело. Думаю, что намеченные коллективом будет достигнуто.

★ ★ ★

Думая и заботясь о государстве, человек невольно заботится о себе, потому что государство сторицей платит ему. В прошлом году, например, горняки передового на руднике предприятия отправили Родине 100 тысяч тонн дополнительного топлива, добились повышения производительности труда, снижения себестоимости добываемого угля. Это сразу же сказалось на экономической деятельности предприятия, вырос фонд материального поощрения горняков и по текущим показателям и по итогам года. «Тринадцатая» зарплата была большим подспорьем в каждой семье.

Так что вывод один: работай хорошо, давай больше продукции с меньшими затратами — это выгодно тебе и государству.

С ленты телетайпа

## Навстречу выборам в Верховный Совет СССР

24 марта продолжалось выдвижение кандидатов в состав Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР.

На расширенном заседании Президиума ВЦСПС кандидатом в состав Центральной избирательной комиссии назван секретарь ВЦСПС В. И. Прохоров. ЦК ВЛКСМ выдвинул в состав комиссии первого секретаря ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельникова.

Среди кандидатур, выдвинутых в состав комиссии, передовой токарь Тбилисского станкостроительного завода имени Кирова З. Г. Саралидзе, агроном Литовского колхоза «Гегужеским» С. М. Шештакусене и другие.

## Включившись во всенародный поход

МОСКВА. На состоявшемся здесь заседании президиума правления Всесоюзного общества «Знание» обсуждался вопрос о задачах его организаций в связи с письмом ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усиления режима экономии в народном хозяйстве».

В принятом постановлении назначены меры по усилению пропаганды среди трудящихся экономических знаний, достижений науки и техники передового производственного опыта. Признано целесообразным больше проводить научно-производственных конференций и семинаров, посвященных повышению производительности труда, экономии и бережливости, другим вопросам, связанным с эффективностью производства.

## Съезд писателей России

МОСКВА. 24 марта в Большом Кремлевском дворце открылся III съезд писателей РСФСР.

Тепло встретили делегаты и гости появление в президиуме руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

Вступительным словом съезд открыл председатель правления Союза писателей РСФСР Леонид Соболев. Он выразил уверенность, что направляющей силой на съезде будет стремление наилучшим образом решать вопросы литературной практики, и, что единственным критерием для того будет главнейшее соображение: в какой степени то или иное произведение должно быть нужным, полезным общеноародному, общеполитарскому делу — строительству коммунизма, подвигу, который завещал нам Ленин.

(ТАСС)

## НА СЛЕТ В ЛЕНИНГРАД

В первый день школьных каникул из нашего города отправилась делегация комсомольцев-школьников в Ленинград, где 534-й школой Выборгской стороны проводится слет представителей городов, носящих имя В. И. Ленина.

На снимке: делегаций нашего города.

Фото А. Шмакова.



С ДЕКАБРЯ 1968 го-  
да по апрель 1970  
года проводится област-  
ной смотр-конкурс ка-  
бинетов политического  
просвещения на общест-  
венных началах. Он по-  
священ 100-летию со дня рождения В. И.  
Ленина. Одновременно проходил такой же  
смотр в городе.

Подведены итоги городского смотра.  
Комиссия определила победителей. Первое место присуждено парткабинету шахты «Полысаевская-2», второе поделили парткабинеты шахт имени Кирова и имени 7 ноября, и третье место за парткабинетом завода «Кузбассэлемент».

При подведении итогов учитывалось в первую очередь изучение произведений В. И. Ленина коммунистами и беспартийным активом, проведение теоретических и читательских конференций, циклов лекций по ленинской тематике. Обращалось внимание, как работают слушатели с первоисточниками. Большое значение придавалось тому, как кабинеты организуют выставки литературы по учебным планам сети политического просвещения, как они обобщают опыт работы лучших пропагандистов, лекторов, политинформаторов. Понятно, что учитывались оформление и условия для самостоятельной работы.

Все эти требования наиболее успешно выполняет парткабинет шахты «Полысаевская-2». За период смотра здесь проведено три общешахтных теоретических конференции. Две по произведениям В. И. Ленина: «Великий почин» и «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и последняя на тему: «Ленин о культурной революции».

Все конференции тщательно готовились, много уделялось внимания подбору литературы, наглядным пособиям, организации книжных выставок. В библиотеке шахты состоялась читательская конференция на тему: «В. И. Ленин в воспоминаниях современников».

На шахте выпускается стенная газета «Пропагандист». Сразу надо сказать — опыт полысаевцев не получил распространения. Подобная газета пока единичная в городе. Она освещает работу

руководителей школ и семинаров, рассказывает о ходе политической учебы.

У полысаевцев продуманно, со вкусом сделано оформление. В парткабинете охотно заходят горняки. Здесь хорошие условия для подготовки к занятиям.

Интересно ведет работу парткабинет шахты имени 7 ноября. Он действительно теоретический и методический центр партвойной пропаганды. Заведующая А. И. Леонтьева с большой тщательностью подбирает к очередным занятиям литературу пропагандистам и слушателям. Здесь регулярно проводятся семинары для руководителей политсети, политинформаторов и лекторов. Для каж-

тых с первоисточниками». В настоящее время готовится конференция по теме: «Ленинский стиль работы».

Улучшил свою работу и парткабинет завода «Кузбассэлемент». Он находится в прекрасном помещении. Для системы партвойной и комсомольской учебы много приобретено нужной литературы. В парткабинете есть радиола и комплект грампластинок с записью речей В. И. Ленина и его соратников.

В городе всего 14 парткабинетов. Смотр-конкурс, конечно, способствовал улучшению работы большинства из них. Но нет оснований утверждать, что достигнуто совершенство. Много еще надо сделать,

киноустановка, но она не используется в полную меру в массово-политической работе. Литература, наглядные пособия, также не подбираются методсоветом к очередным занятиям. Видимо, Н. А. Потапов забывает о своих обязанностях председателя методсовета.

В ходе смотра-конкурса, к сожалению, некоторые парткабинеты даже ухудшили свою работу. Так, три года назад кабинет шахты «Журинка-3» занял первое место в области. А теперь он один из последних в городе. За прошедшее время здесь абсолютно ничего не изменилось. А ведь жизнь на месте не стоит.

Нет слов, чтобы точно выразить всю убогость парткабинета на электроламповом заводе. Здесь ветхий письменный стол, по углам электрические «кошки» (в помещении нет отопления), пол покрыт линолеумом грязного цвета. Кто же пойдет в такое помещение?

Фактически нет парткабинета и на заводе «Красный Октябрь». Для него отвели уголок в библиотеке и на этом — деду конец. А ведь помещение библиотеки большое и при желании можно было давно сделать прекрасный кабинет. Для этого на заводе «Красный Октябрь» имеется возможностей больше, чем у кого-либо.

Много нужно еще поработать партвойными организациями завода полуоксования, Ленинской автобазы ККУ, штаба ВГСЧ, чтобы их парткабинеты отвечали современным требованиям. Общий недостаток всех парткабинетов — мало обобщается опыт лучших пропагандистов, лекторов, политинформаторов. В них мало средств технической пропаганды.

Главное же — надо как можно быстрее устранить недостатки, вскрытые в ходе смотра-конкурса. Дальнейшее улучшение работы парткабинетов — постоянная задача всех парткомов и партбюро.

М. КУДРЯВЦЕВА,  
заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации ГК КПСС.

## К ИТОГАМ СМОТРА-КОНКУРСА ПАРТКАБИНЕТОВ

дого пропагандиста заведена папка, где находится программа, календарный план, дневник пропагандиста, вырезки статей из газет, местный материал.

Немало поучительного в работе парткабинета шахты имени Кирова. В оформлении его много старания приложила заместитель секретаря парткома Г. И. Бажанова. Внимание всех, например, привлекает стенд «Дорогой Ильин». На нем удачно расположена информация о партийной организации шахты, показаны энтузиасты идеологической работы. Здесь же экономические показатели предприятия.

По сравнению с другими коллективами на шахте больше уделяется внимания молодежи. С ней была проведена теоретическая конференция по работе В. И. Ленина «Задачи Союза молодежи». Хорошо прошла здесь методическая конференция на тему: «Формы и методы привития слушателям навыков самостоятельной рабо-

ты каждого парткабинета действительно стал центром политической пропаганды.

Есть в городе также парткабинеты, где в погоне за оформлением забывают о содержании. Так, на шахте «Полысаевская-3» кабинет переоборудован полностью, обставлен вполне современной мебелью. Внешне выглядит вполне неплохо. Партбюро же и методсовет не смогли сделать кабинет центром массово-политической работы на шахте. Он не выполняет своего главного назначения — не оказывает всесторонней теоретической методической помощи пропагандистам, лекторам, политинформаторам.

На шахте «Полысаевская-1» в кабинете много литературы для партийной учебы, наглядных пособий. Оформлен стенд, посвященный В. И. Ленину, есть план работы. Казалось бы, все есть, но парткабинет не стал любимым местом для пропагандистов и слушателей. Члены методсовета не считают нужным подбирать литературу для них.

Чтобы как-то разобраться с причинами, приведшими к невыполнению названных выше показателей, мы спустились в шахту. Нашим гидом был начальник подготовительного участка № 4 Ю. Г. Милехин.

В западном откаточном штреке пласта Инского-III на северную прирезку работает бригада Михаила Григорьевича Мартыненко. Ему поручено ответственное дело: вскрыть уклонное поле, на котором будут вестись очистные работы.

Михаил Григорьевич рассказывает:

— Видите, забой проходится с подрывкой породы. Можно сказать, что он породный, потому что мощность пласта всего 1,2 метра. Три месяца нам не могли найти буровую каретку. Породы — песчаник, а мы вручную шпуры долбили. Каретка стояла без дела на шахте имени Ярославского. И вот почти девяносто дней понадобилось, чтобы руководители шахт, треста договорились и передали КБМ-3 нам.

Теперь вот смотрите коронки. На этой БИ-741 угол заточки один. А на этой — другой. Первой можно пробурить в наших породах четыре метра шпура, а второй песчаник «съедает» на пятнадцать сантиметров. Неужели работники техснаба не прислушиваются к голосу тех, кто работает этими коронками?

Да и вообще-то снабжение никому не годится. Железобетонных затяжек нет — деревом перетягиваем борта, арочную крепь не дождешься. А о запасных частях, узлах и говорить не приходится. Вышел, например, вал редуктора КБМ. Сделали новый в мещехе шахты, — он полетел: стала слабая, а нагрузка на каждую буровую штангу большая. Стыдно признаться, но вот этот двигатель

перегружателя породопогрузочной машины 5,5 киловатт мы сняли с комбайна, на котором Хмелев готовится вести скоростную проходку. Теперь ему двигатель ищут.

«Помогают» нам и работники центральных механических мастерских треста. Изготовили десять захватов для подвески временного крепления. Привезли мы их, спустили в шахту, а потом пришлось выдавать нагора: внутренние размеры скобы захвата меньше положенного. В межчехе скобы расточили снова, усилили электросваркой. Ушли деньги и время.

## 3. ЗАВТРА

«Что день грядущий мне готовит?» — поется в старинном романсе. Его все чаще можно слышать из уст руководителей предприятия. Правда, без музыкального сопровождения.

Беспокойство это вызвано слишком неясным будущим шахты. Начнем с реконструкции, которая была начата в 1963 году.

Согласно приказа министра угольной промышленности все горные и строительно-монтажные работы должны быть закончены к 1975 году. С начала реконструкции прошло семь лет. К первому января текущего года из 21176,8 тысячи рублей, отпущенных на эти работы, освоено всего лишь 3731,1 тысячи — восемнадцать процентов. При существующих темпах реконструкции затянутся еще на тридцать лет и три года.

Даже если строители треста «Ленинскшахтстрой» вдвое ускорят ход работ, горнякам «Полысаевской-2» вскоре негде будет работать: промышленных запасов на действующем горизонте в девяти угольных пластах

26.000 тысяч тонн, из них реальных — 9.755 тысяч.

Заботясь о будущем, на шахте вскрыли запасы Красногорского и Красноорловского пластов в пойменной части реки Ини. Но из-за сильной обводненности их нельзя отрабатывать. Проходчики прошли водосборники и насосную камеру, проложили водовод и просили руководство треста «Ленинуголь» помочь в строительстве двухцепной линии электропередачи напряжением 6 тысяч вольт, расширении подстанции. Напрасно на шахте пытались убедить работников треста, те были непреклонны: «Стройте сами!» И лишь после вмешательства общественных организаций города трест передал строительство ЛЭП шахтостроительному управлению (начальник тов. Дегтярев). а расширение подстанции поручил сетевому району (начальник тов. Цветков).

С момента договоренности прошло много времени и лишь на прошлой неделе шахтостроители приступили к развозке опор. Сколько месяцев на это уйдет — неизвестно. ЛЭП будет более трех километров, а на улице весна.

Не ведется и расширение электроподстанции.

Запасов, готовых к выемке, на шахте всего ничего — 1224 тысячи тонн, на добычу которых потребуется каких-то полгода. Если бы провести осушение во время, горняки получили бы стометровую лаву № 16 с длиной по простианию в 1400 метров и мощностью пласта 2,5 метра.



Обычно в конце выступления, статьи требуются вывод. На наш взгляд, он один: вчерашнее, нынешнее и будущее подготовительных работ на шахте — тройное.

В. ТОНЫШЕВ,  
М. ФЕДУСОВ.

# Вчера, сегодня и завтра шахты „Полысаевская-2“

или рассказ о том, как на этом предприятии ведутся горнопроходческие работы и готовится будущее шахты

## 1. ВЧЕРА

В финансовой деятельности шахты «Полысаевская-2» подготовительные работы стали «притчей во языцах». За последние годы здесь растет общая проходка, проведение выработок комбайнами, а затраты на каждый метр проходки не снижаются, а растут.

В прошлом году по сравнению с 1968 годом на подготовительных участках работало на 36 человек больше, а численность проходчиков увеличилась только на 14 человек.

Если в третьем году пятилетки каждый проходчик дал 97,2 погонных метра выработок, то в четвертом — 93,6.

Снижение производительности труда резко повлияло на себестоимость погонного метра штрееков и она возросла по участкам на 2 рубля 30 копеек. Учитывая весь объем проходки, можно сказать, что шахта на подготовительных работах понесла 50 тысяч рублей убытков.

Снижение производительности труда проходчиков нельзя объяснить увеличением трудоемкости при проведении подготовительных работ. Уровень механизации растет, но вот используются комбайны и погрузочные машины плохо. По сравнению с 1968-м в прошлом году каждый комбайном было дано на

## 2. СЕГОДНЯ

У нас под руками данные о работе подготовительных участков за два месяца завершающего года пятилетки. Картина не радует. Если общая проходка перекрыта, то план проведения выработок главнейшего направления не выполнен, ниже заданного объема механизированной проходки, общее число рабочих, установленное планом, больше на 42 человека. Среди всех показателей радует один — темп прохождения основных выработок вдвое.



С марта по май 1970 года в нашей стране проводится Праздник искусств народов Советского Союза, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Он проходит под ленинским девизом «Искусство — народу».

Такой красочный, подлинно массовый показ искусства проходит впервые. Основная цель и задача его — продемонстрировать по всей стране, включая и самые отдаленные районы, достижения в культуре каждой союзной республики.

Праздник искусства начал свое шествие по стране.

На снимке: эмблема праздника-искусств народов Советского Союза, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Фотохроника ТАСС.

## ВЕСЕННЕЕ настроение

Район лога «Крутая падь»... Тысячи жителей из поселков по-лысаевских шахт и Соцгородка пришли сюда в воскресенье на традиционный праздник проводов русской зимы.

Еще рано утром Дед Мороз со Снегурочкой на ретивой русской тройке обхажали улицы поселка, зазывая на праздник всех желающих повеселиться и встретить весну.

Парни и девушки в русских народных костюмах под веселые переливы баяна отплясывают русскую кадиль. Неподалеку мужчины, разделившись на две группы, меряются силами — перетягивают канат. Несколько человек поочередно пытаются залезть на 4-метровый обледенелый столб за привлекающим внимание сувениром. Под дружный хохот они также поочередно скатываются вниз.

Неутомимые работники столовой № 13 привезли на праздник свою кухню. Они испекли 6000 блинчиков, 1000 чебуреков и приготовили 800 шашлыков.

Полдень... На 25-километровой трассе велосипедисты шахты «Полысаевская-1».

Первым финишировал и получил ленту победителя из связки сушек Борис Бедарев. При поделили с ним А. Козлов и А. Щетинин. Связка сушек исчезла из глазах.

## 40-ТОМНАЯ ИСТОРИЯ МИРОВОЙ КУЛЬТУРЫ

«Культура стран, народов, времен» — так называется новое научно-популярное, массовое, богато иллюстрированное издание, посвященное важнейшим эпохам мировой культуры.

Грандиозное — сорок томов — издание по истории культуры готовит советское издательство «Искусство». Первый том намечается выпустить в 1971 году; он расскажет о культуре древней Японии. Второй том посвящается культуре древней Индии, третий — культуре древней Монголии. Искусству эпохи Возрождения отводится восьмой том этого интересного издания.

(АПН).

В ЭТО УТРО Валерка встал раньше обычного.

— Ребята, подъем!! — скомандовал он.

Четверо заспанных подростков соскочили с постели. Наклоны умывшись, оделись, и, отказавшись от завтрака, направились в ЦДК.

Они пришли первыми: Авдаков Витя, Самчинский Валера, Криони Валя и Жданов Валера. Еще с вечера договорились ребята собраться на квартире своего старосты и опередить всех. Так оно и вышло.

Дежурная удивилась раннему приходу ребят.

— Куда это вы?

— На смотр едем, тетя Шура! В Кемерово... на областной...

Вскоре собрался весь коллектив. Подъехала машина, и ребята дружно принялись грузить декорации. Желающих поехать собралось так много, что в автобусе не всем нашлось место. Некоторым «новичкам» пришлось остаться дома.

Прошло немногим более года, как при ЦДК угольщиков В. Варначевым был организован самодеятельный театр кукол.

На первом общем собрании театр назвали «Веселая семейка». Под этим именем он известен городу. За сравнительно короткое время театр осуществил постановки трех пьес: «Василиса Прекрасная», автор Е. Черняк, «Никита Кожемяка и Змей-Горыныч», авторы Е. Тудоровская и В. Метальников, «Вредный витамин» автор Ю. Елисеев.

Где только не побывали ребята со своими спектаклями? Они «гастролировали» по дворцам и клубам нашего города, в летний период обслуживали пионерские лагеря, выезжали в деревни.

Коллектив театра «Веселая семейка» большой. В его работе принимают участие ребята школ №№ 33, 38, 20 и 11, учащиеся горного техникума, технических училищ и рабочая молодежь.

Неоднократно задают руководителю В. Варначеву один и тот же вопрос: «Скажите, чем вы привлекаете ребят? Почему так охотно идут в ваш театр?»

— Я люблю театр кукол. Он для меня не просто раз-

влечение, — говорит Варначев. — Кукла в гротескные изображает человеческие достоинства и недостатки, и благодаря этому, можно добиться особенно сильного впечатления. Имитируя человеческие движения, кукла в то же время их пародирует. И поэтому кукла необычно сильна в жанре сатиры. Необходимо добавить, что актер самодеятельного театра кукол должен быть разносторонне развит, ибо ему приходится выполнять работы скульптора, лепщика, столяра, портного, закройщика, художника, маляря, слесаря и электрика, да еще быть (самое главное!) неплохим мастером художественного слова...

Есть в театре мальчик Коля Тельбизов, который во всех вышепомянутых спектаклях играет ведущие роли: «Кота», «Анику-война» и «Лешего». Все его роли резко отличаются одна от другой. С каким мастерством он передает подхалимаж и трусость Аники-война! Одно только появление куклы, ведомой им, без слов, вызывает в зале большое оживление. Неплохо справляются со своими ролями Галия Алфитова, Галия Ощепкова, Валера Жданов, Витя Авдаков, Валера Самчинский, Валя Криони, Сережа Чуров, Володя Алеев и другие.

Общим уважением коллектива «Веселая семейка» пользуется староста Валера Жданов. Серьезный, деловой, подтянутый, внимательный паренек. По своей деловитости этот «пятидесятилетний капитан» выглядит на много старше и оказывает большую помощь руководителю в организационных вопросах.

Не всегда бывает все гладко и хорошо во взаимоотношениях в отдельных семьях.

# „Весёлая семейка“

Это в какой-то степени отрицательно сказывается на некоторых участниках театра. В. Варначев — частый гость в таких семьях. Если своему сыну родители запрещают посещать занятия под предлогом, что «ты уже взрослый и тебе должно быть стыдно играть в куколки», руководитель старается разъяснить лживость подобных рассуждений. Обычно после такой беседы родители больше не пытаются препятствовать своему «ребенку» заниматься в театре кукол.

В перерывах между занятиями руководитель театра рассказывает ребятам интересные истории, отвечает на их вопросы, помогает им выполнять домашнее задание, решить трудную задачу и так далее.

Ребята горячо полюбили

театр кукол. Общее дело объединило их. «Веселая семья» в ЦДК стала символом трудолюбия.

15 февраля этого года на заключительном областном смотре кукольных театров, театр ЦДК угольщиков по достоинству занял первое место. Жюри смотра признало его лучшим в области.

В настоящее время «Веселая семья» ведет подготовку к летнему сезону. Театр взял в работу пьесу югославского писателя Воймил Рабадан «Маленькая фея».

Пройдет месяца три и участники поедут на гастроли. Сколько интересных встреч и неожиданностей ждет их впереди!

Счастливого вам пути, дорогие мои друзья из «Веселой семьи»!

И. ВЛАДМИРОВ.



Актив кукольного театра знакомится со сценарием новой пьесы. скоро начнутся репетиции.

## ПОЧЕМУ ОЛЯ ОКАЗАЛАСЬ В БОЛЬНИЦЕ?

После уроков сотни ребят выходят из школ на улицу. Маленькие пешеходы вляиваются в общий поток городского движения. И очень жаль, что не все ребята здесь ведут себя правильно. Тут сказывается не знание элементарных правил уличного движения. Это и приводит часто к тому, что ребята становятся жертвами дорожных происшествий.

Например, ученик школы № 21 Игорь Михеев стал переходить улицу перед идущим автомобилем и ударился о дверку кабинки. Мальчик получил сотрясение головного мозга.

Оля Иванникова, ученица 2-го класса 18-й школы, вышла сзади идущего автомобиля. Она стала перебегать улицу и ударилась в заднее крыло другой автомашины. Девочка оказалась в больнице.

К сожалению, такие примеры не единичны. В обоих этих случаях и многих других водители не могли предотвратить наезд.

Кто же виноват, что под колеса автомобилей попадают и калечатся наши дети? — Взрослые!

В семье и школе очень редко, а порой и совсем забывают напоминать детям о правилах уличного движения. Если бы учителя напоминали детям, как лучше идти по улице, напоминали о внимании и осторожности, то можно было миновать беды. Надо всеми путями пресекать ненужную смелость детей, лихость, которые приводят, как Олю Иванникову, к несчастным случаям.

Дети есть дети. И наш долг — всех взрослых — помочь ребятам изучить правила уличного движения, быть внимательными в пути.

Нельзя сказать, что в школах не проводятся занятия по изучению правил. Мне кажется, на этих занятиях нельзя умалчивать о подобных несчастных случаях, а наоборот, ставить ребят в известность о них со всеми подробностями. Когда работники ГАИ в школе № 18 проводили такие аналитические занятия, то все дети с большим вниманием и настороженностью слуша-

ли автоинспектора. Думаю, что это занятие не прошло бесследно, ребята сделали для себя выводы.

Дети очень восприимчивы, многие из них стараются подражать взрослым. А часто ли взрослые показывают ребятам хороший пример? За 2,5 месяца этого года более 200 взрослых пешеходов нарушили правила уличного движения. Не отсюда ли ребята черпают подражание взрослым? Думаю, что да.

Нам было странно слышать, как работница детского дошкольного учреждения М. Н. Стрижкова возмущалась, что ее за нарушение правил заставили объясняться в ГАИ. От такого воспитателя, конечно, хорошего ждать нечего.

Если бы отец и мать, преподаватели школ, каждый пешеход считали своим долгом не только предупреждать, но разъяснять, а там, где нужно, одергивать ребят, — тогда бы несчастные случаи с детьми на улицах со временем были бы свидетельством.

В. ЛИХОНОСОВ,  
госавтоинспектор.

# ХАТЫНСКИЕ КОЛОКОЛА

Белая стела над курганом. Словно огнем выжженные на ней слова: мертвые—живым. Живые—мертвым. А напротив огромная скульптура из черного камня: изможденный, но гордый старик с умирающим ребенком на руках. Вокруг звонят колокола. Звонят бесконечно, неумолично.

Так открывается величественный мемориальный комплекс «Хатынь». Двадцать шесть обгорелых труб устремились ввысь. Двадцать шесть мраморных памятников на месте сгоревших изб. Это над ними звонят колокола. Звонят в унисон с бившимися сердцами.

Читаем надписи на стенах: Етка Казимир — 54 года, Етка Адена — 50 лет, Етка Марыся — пятнадцать, Етка Стася — двенадцать, Етка Сцепа — три года, Етка Юзик — один год. Вся семья уничтожена. И так в остальных избах. Нет, здесь не было солдат. Здесь были старики, женщины, дети.

Это произошло 22 марта 1943 года. В обычную белорусскую деревеньку Хатынь ворвался карательный батальон Дирленвангера. Молва о злодеяниях этого палача обошла сотни километров. Это его головорезы уничтожили шесть тысяч мирных жителей города Пинска. Батальон был создан по специальному распоряжению «фюрера» из бывших уголовников для борьбы с белорусскими партизанами. 22 марта они окружили Хатынь. Согнали в сарай всех от мала до велика и подожгли его.

Горящая солома падала на головы. Люди бросались к дверям, но тут их встречал ураганный шквал пулеметов. Сто сорок девять человек нашли мучительную смерть в огне.

Но каждое преступление, как бы тщательно оно ни скрывалось, всегда имеет своих свидетелей. Ими были Антон Барановский, Виктор Желобкович и Иосиф Каминский. Первые были детьми, третий — почти старик.

Антона Барановскому пули пробили обе ноги. Он так и не сумел добежать до леса. Его

подобрал житель соседней деревни Федор Пучок, принес в партизанский госпиталь.

Вите Желобковичу было всего 7 лет, когда горящая мать вытащила его из сараев, прикрыла телом от фашистских пулей. Обгоревшего, без сознания его нашли партизаны рядом с мертвой матерью и оставили в отряде.

— Иногда мне кажется, что я и сейчас чувствую запах горящих человеческих тел, — говорит рабочий Минского завода Виктор Желобкович, — нет, я не могу ездить в Хатынь. Эта трагедия всегда будет во мне жить.

Иосифу Иосифовичу Каминскому исполнилось 80 лет. Его близкие похоронены партизанами в Кургане. Крепкий от природы (недаром во всей округе он славился как лучший кузнец), в 54 года Иосиф превратился в дряхлого старика. Это он пытался вынести из огня сына Адама. И хоть скульптор Селиханов утверждает, что лепил собирательный образ, скульптура у входа в Хатынь удивительно напоминает Иосифа Каминского.

Иосиф нашел через сутки сед по деревне Степан Рудак. Степану повезло. Он успел застичь лошадь и пристроиться в хвост карательного обоза. Фашисты приняли его за запасного полицая. Вернувшись на пепелище, он подобрал Иосифа, отвез его в домик лесника. Каминского лечили жившие в округе медики, приносили в лесничество лекарства, бинты, вату, еду. И Иосиф выжил, стал грозным обвинителем фашистским злодеям.

Да у каждого преступления есть свидетели. Иосиф Каминский, Степан Рудак, позже советский солдат, павший смертью храбрых на поле боя, дети видели, как увозили каратели на грабленное добро, как угоняли скот, как потом сжигали хату за хатой.

Мы сидим у подножия бывшей избы Иосифа Каминского. Здесь все как было 26 лет назад. Только это «все» теперь из камня. Нас четверо — учений секретарь Белорусского музея

Белкой Отечественной войны Анатолий Белый, студент Павел Швабович (родом из этих мест), автор этих строк. Четвертый — немец. Журналист из Германской Демократической Республики Вернер Бехман. В сорок третьем ему, как и Вите Желобковичу, было семь лет. Но он знает, какое зло миру принес фашизм. Верне приехал в Хатынь, чтобы поведать миру о страшном преступлении. А колокола звонят, звонят в ритм сердец сожженных.

А разве на белорусской земле была одна Хатынь? Гитлер намеревался уничтожить 75 процентов населения республики. Сожжено 9.200 деревень, 136 — постигла судьба чехословацкой Лиды, французского Орадура, белорусской Хатыни. Даже после войны в деревни некому было возвратиться — все погибли. Этого забыть нельзя.

Белорусские архитекторы Гравов, Левин и Заникович, главный инженер проекта Макаревич и скульптор Селиханов увековечили сожженную Хатынь, запечатлев ее для потомков.

Шесть лет назад в Минске, столице Советской Белоруссии, проходил открытый процесс над бывшими военными преступниками. Судили тридцать участников карательного батальона. Тридцать дирлевангерских головорезов получили возмездие. Но судьба самого Дирлевангера до сих пор неизвестна. Тогда в сорок третьем он сумел уйти от справедливой мести. Но если он жив, возмездие найдет и его.

Мемориальный комплекс был открыт для посетителей в день двадцатипятилетия освобождения Советской Белоруссии от фашистских захватчиков. Теперь каждый день сюда идут и идут люди. Они приезжают поклониться священным камням, поклониться земле, привезенной в Хатынь из других уничтоженных белорусских сел. Приезжают поклониться всем замученным фашистами белорусам. Во время войны погиб каждый четвертый белорус.

На кургане, рядом с обращением мертвых к живым, живых к мертвым — огонь вечной славы. Над ним склоняются три березки. Они как бы отдают честь той четвертой, которой нет с ними. Три белоруса низко кланяются четвертому, тому, что погиб в этой страшной борьбе. Это по нему звонят колокола Хатыни. Вечные колокола.

Инна МУХИНА,  
корреспондент АИН.

Горное профтехучилище № 38 приглашает на учебу детей горняков, учащихся восьмых классов. В училище готовятся квалифицированные рабочие кадры со средним образованием: машинисты механизированных комплексов очистных забоев, машинисты горных комбайнов, электрослесари по обслуживанию участкового и стационарного оборудования и средств автоматизации.

Предварительная запись ведется в приемной у директора училища. 27 марта 1970 года в 17 часов в актовом зале училища проводится встреча восьмиклассников, записавшихся на учебу, и их родителей с руководством училища.

Проводится также предварительная запись десятиклассников для обучения специальности машиниста-экскаватора для работы на угольных карьерах.

Вниманию выпускников училища:

Для желающих поступить на

учебу в Кузбасский политехнический институт, с сентября 1970 года в училище будут работать подготовительные курсы.

Коллектив участка внутришахтного транспорта шахты «Полысаевская-3» с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти руководители участка

ГИНКЕЛЬ

Елены Васильевны

и выражает соболезнование семье и родственникам покойной.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Многие образцы новейшей сельскохозяйственной техники получили путевку в жизнь на Северо-Кавказской машиноиспытательной станции в Зернограде. Здесь испытывались и мощные тракторы К-700, получившие высокую оценку у земледельцев. Сейчас на станции проходит испытание новый стендовой трактор К-701, созданный на Кировском заводе в Ленинграде.

Технико-экономические показатели этой машины на 25—30 процентов выше, чем у ее предшественницы. К-701 оснащен двигателем мощностью до 300 лошадиных сил и может быть использован на сельскохозяйственных работах, на строительстве каналов и дорог.

На снимке (слева направо): заместитель главного конструктора завода М. Г. Пантохин, инженер-испытатель завода З. А. Ольшевский и тракторист-испытатель станции Н. И. Зенько у трактора К-701.

Фото В. Турбина.

Фотохроника ТАСС.



МОСКВА. В лаборатории селекции яровых и зерновых культур Научно-исследовательского института сельского хозяйства центральных районов нечерноземной зоны проводится работа по дальнейшему улучшению сорта ячменя «московский-121». Этот сорт, выведенный сотрудниками института Н. М. Виноградовой, Э. Д. Нетевичем и А. В. Сергеевым, более устойчив к полеганию и заболеванию, чем стандартные сорта, и превосходит их по урожайности (на 3-6 центнеров с гектара). Впервые он был испытан на полях Московской области в 1964 году, а сейчас районирован уже в 16 областях.

На снимке: в теплице лаборатории, где выращивается селекционный материал ячменя «московский-121». На переднем плане — работница теплицы Н. М. Михайлова.

Фото Н. Кулешова.

Фотохроника ТАСС.

## Новости, события,

## факты

## СТРОЯТ КОМСОМОЛЬЦЫ

В январе этого года на Невинномысском химическом комбинате вступил в строй первый цех по производству сложных минеральных удобрений. Построить его планировалось за три года, но коллектив треста «Ставропольхимстрой» справился с намеченным объемом работ за четырнадцать месяцев. Да и как же иначе? Стройка-то всесоюзная ударная, а работает здесь в основном молодежь, приехавшая по комсомольским путевкам.

Сейчас цех набирает проектную мощность. От станции Невинномысск товарные поезда скоро повезут колхозам и совхозам страны сотни тонн сложных минеральных удобрений.

Вслед за первым продолжают строиться два других цеха. Они должны вступить в строй к 22 апреля — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. А в ближайшие два года намечено построить и

ввести в эксплуатацию новые производства аммиака, слабой азотной кислоты и аммиачной селитры. Выпуск удобрений после этого увеличится вдвое по сравнению с 1969 годом.

Леонид ЗАХАРОВ.  
(АПН).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 9-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 9-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 9-47, отдела культуры и писем трудящихся 6-37 (два звонка) и через АТС 9-48 бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортипография,  
г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17.

Заказ № 2635 Тираж 25000